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Vārds
uzvārds
klase
datums
MIJIEDARBĪBA UN SPĒKS
I daļa
Atļauts izmantot formulu lapu un kalkulatoru. Raksti atbildes uz šīs lapas! Pēc 12 minūtēm nodod lapu skolotājam!
1. uzdevums (7 punkti)
Vai apgalvojums ir patiess? Apvelc aplīti vārdam “Jā” vai “Nē”!
a)   Reaktīvā kustība rodas ķermeņu mijiedarbībā. (Jā. Nē.)
b)  Berzes spēks rodas tikai tad, kad ķermeņi pārvietojas viens pa otra ķermeņa virsmu. (Jā. Nē.)
c)   Ja pa horizontālu virsmu vienmērīgi pārvieto kasti, tad berzes spēka modulis nemainās. (Jā. Nē.)
d)  Jo lielāka ir automobiļa masa, jo lielāks ir automobiļa inertums. (Jā. Nē.)
e)   Divu dažādas masas ķermeņu mijiedarbībā abi ķermeņi iegūst vienāda lieluma paātrinājumu. (Jā. Nē.)
f )   Deformējot ķermeņus, rodas elastības spēks. (Jā. Nē.)
g)  Vienu ņūtonu liels spēks ķermenim, kura masa ir 1 grams, piešķir paātrinājumu 1 m/s2. (Jā. Nē.)
2. uzdevums (2 punkti)
Klucītim pielikti divi spēki F1 un F2 .
a)   Konstrukcijas ceļā atrodi rezultējošo spēku (kopspēku)! Konstrukciju
veic zīmējumā!
b)  Nosaki rezultējošā spēka moduli (nosacītās vienībās)! Pieraksti to zīmē- jumā blakus uzzīmētajam rezultējošam spēkam!
Vārds
uzvārds
klase
datums
MIJIEDARBĪBA UN SPĒKS
II daļa
Atļauts izmantot formulu lapu un kalkulatoru. Raksti atbildes uz šīs lapas! Pēc 28 minūtēm nodod lapu skolotājam!
3. uzdevums (6 punkti)
Uz dēļa, kas novietots 40° leņķī pret grīdu, atrodas kaste, kuras masa ir
20 kg. (sin 40º ≈ 0,643; cos 40º ≈ 0,766.)
a)   Papildini zīmējumu ar vienu koordinātu asi paralēli dēlim, bet ar otru asi – perpendikulāri dēlim!
b)  Uzzīmē kastei pielikto smaguma spēku!
c)   Uzzīmē kastes smaguma spēka projekciju uz asi, kas paralēla dēlim!
d)  Uzzīmē kastes smaguma spēka projekciju uz asi, kas perpendiku- lāra dēlim!
e)   Uzzīmē kastei pielikto dēļa normālās reakcijas spēku!
f )   Aprēķini kastei pielikto dēļa normālās reakcijas spēku!
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


4. uzdevums (8 punkti)
Tabulā parādīts, kā mainās atsperes garums l atkarībā no spēka F, ar kādu stiepj atsperi.
	Nr.p.k.
	l, cm
	F, N

	1.
	20,0
	0

	2.
	21,5
	0,3

	3.
	22,0
	0,4

	4.
	22,5
	0,5

	5.
	23,0
	0,6

	6.
	24,0
	0,8

	7.
	25,0
	1,0


a)   Cik gara ir atspere nedeformētā stāvoklī?
........................................................................................................................................................................................
b)  Attēlo grafiski, kā mainās atsperes pagarinājums ∆l atkarībā no elastības spēka Fe atsperē!
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


c)   Aprēķini atsperes elastības koeficientu!
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


5. uzdevums (7 punkti)
Iedomāsimies situāciju: zinātnieki paziņo, ka drīzumā notiks būtiskas izmaiņas uz Zemes. Starp zemes virsmu (ceļa virsmu, zālājiem, smilšainiem laukiem) un transportlīdzekļu riteņiem, kas saskaras ar zemi, izzudīs berze, bet citos gadījumos berze tomēr saglabāsies.
Uzraksti pārspriedumu par šo tematu! Apraksti, kādos veidos, tavuprāt, varētu nodrošināt transportlīdzekļu pār- vietošanos, kustības virziena maiņu, bremzēšanu un stabilitāti! Savus priekšlikumus paskaidro ar mijiedarbības likumsakarībām!
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